

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №106 Г. ЧЕЛЯБИНСКА»

Грибоедова ул, 35, Челябинск г., 454071, тел. (351) 772-80-20, факс 772-84-84,

E-mail: schoolchel106@bk.ru Сайт: <http://shkola106chel.ru/>

Творческий проект: «Происхождение имен и фамилий»

Выполнил: Худоян Гриша
ученик 7 «б» класса

Руководитель: Измагилова Я.Ж.,
учитель родного языка и литературы

Челябинск, 2023

Цель:

1. Изучение происхождения имен и фамилий моих одноклассников;

Задачи:

1. Найти информацию об истории происхождения фамилии и имён;
 2. Найти информацию об истории происхождения имён и фамилий моего класса;
-

История возникновения имен

Ономастика - раздел языкознания, изучающий любые собственные имена, историю их возникновения и трансформации в результате длительного употребления в языке-источнике или в связи с заимствованием из других языков.

ЧТО В
ИМЕНИ
ТЕБЕ
МОЕМ?



История возникновения имен

В истории русских личных имен выделяются три этапа:

1. ДОХРИСТИАНСКИЙ.

Личные имена были прозвищами. Родители называли младенцев от внешнего вида или особых примет, от обстоятельств, при которых дети появились на свет (Волк, Кот, Воробей, Горох, Береза, Рябой, Буян, Неждан и т.д.)

2. ПЕРИОД ПОСЛЕ КРЕЩЕНИЯ РУСИ.

Появляются церковные имена (Алексей, Иван, Даниил, Анна, Мария и т.д.)

3. НОВЫЙ ЭТАП (ПОСЛЕ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ).

Появляются имена, заимствованные из разных языков (Жанна, Инесса, Эдуард, Тимур, Артур, Лаура, Виолетта, Анжелика).

История возникновения фамилий

В новгородской земле с XIII можно встретить упоминания летописцев о множестве фамилий-прозвищ. Так летописец упоминает в 1270 г. князя Василия Ярославича, который «поѣха в Татары, пойма с собою Пестрила Рычага и Михаила Пинещинича».

Обязательные фамилии были введены законом лишь в XVI веке сначала для князей и бояр, затем для дворян и именитых купцов. Естественно, что сначала фамилии появлялись у знати, которая владела землями. «Прозывались» они по имени своего удела.

Среди купечества фамилии удаивались лишь самые богатые и влиятельные. В XV—XVI веках таких было немного и, в основном, северорусского происхождения. Например, знаменитые Строгановы. Среди фамилий купечества было много таких, в которых отражалась «профессиональная специализация» их носителей. К примеру, фамилия Рыбников, образованная от слова рыбник, то есть «торговец рыбой».

Среди крестьянства настоящие фамилии впервые стали употребляться с XVI—XVIII вв., но окончательно закрепились лишь после отмены крепостного права в XIX в. Это связано с тем, что в те времена для официального документооборота, в случае, если упоминался крестьянин, было достаточно упомянуть его деревню, помещика, которому он принадлежал, и его личное имя, иногда вместе с профессией.

В конце XV века среди русских дворян появляются первые фамилии иностранного происхождения, прежде всего фамилии польско-литовских и греческих (напр. Философовы) выходцев; в XVII веке к ним прибавляются такие фамилии западного происхождения, как Фонвизины, Лермонтовы.

Заключение

Фамилии и имена тесно связаны с историей народа и его языка; носят устойчивый характер и передаются по наследству;

Фамилии являются отражением истории нашей страны, а также каждой конкретной семьи.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №106 Г. ЧЕЛЯБИНСКА»

Грибоедова ул, 35, Челябинск г., 454071, тел. (351) 772-80-20, факс 772-84-84,

E-mail: schoolchel106@bk.ru Сайт: <http://shkola106chel.ru/>

Творческий проект: «Происхождение имен и фамилий»

Выполнил: Худоян Гриша
ученик 7 «б» класса

Руководитель: Измагилова Я.Ж.,
учитель родного языка и литературы

Челябинск, 2023